

ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ

ΕΝΑ ΗΡΩΪΚΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

Κατά το έτος 1706, το Τουρνό της Γαλλίας επολορκείτο στενά από τους Γάλλους.

Οι πολιορκούμενοι έπυρραβιαν κ' αυτοί έσχυρη αντίσταση, αλλά ύστερ' από πρόμηρη πεισματώδη πολιορκία, οι αντίπαλοί τους είχαν ύπερτερήσει πολλά έξωθεν: κ' άρχισαν να δέν έμνε παρά ένα άκωμα, μετά το πάρομο του οποίου ή πόλ. θάπεφε στα χέρια τους.

Ο κόμης Δάουν, ο διοικητής της πόλεως, βλέποντας ότι οι έχθροι έτοιμάζοντο να έπιτεθούν κατά του μοναδικού αυτού όχυρώματος και ότι είχαν μάλιστα τοποθετήσει σε μικρή απόσταση απ' αυτό τις πολιορκητικές των μηχανές, άποφάσισε να λάβη τά μέτρα του.

Κάλεσε λοιπόν τους άνδρες του, επί κεφαλής των οποίων ήταν κάποιος Πέτρος Μίκα, και τους δέταξε να άνοιξουν ύπόνομο και να προχωρήσουν κρυφά ως το μέρος των έχθρων μηχανών για να τις άνατινάξουν στον άερα και να έμποδίσουν έτσι την έπίθεσι.

Ο Μίκα άνέλαβε τη δουλειά που του άνέθεσαν με ζήλο και με την βοήθεια των άνδρων των κατορθωσε να σκάψη ένα μεγάλο λαγούμι, στο όποιο δέν ύπολειπότητα παρά να τοποθετήσει το φυτό και, βγαίνοντας έξω από εκεί, να βάλει φωτιά.

Ένω όμως έτοιμάζονταν να συμπληρώσει τις προπαρασκευές του, άκουσε από επάνω έναν φοβερό θόρυβο και κατάλαβε ότι οι έχθροι άντελέθησαν το σχέδιό του.

Τι να κάνει τώρα; Να άφήση το έργο του μισοτελειωμένο και να φύγη, δέν μπορούσε. Η πόλ. τότε θάπεφε σύγχορα στα χέρια των έχθρων.

Μονάχα μία λύσις ύπήρχε: Να μείνη ο ίδιος εκεί και να βάλει με τά χέρια του φωτιά, άδιαφορώντας για τον άναπόφευκτο θάνατο που τον περιμενε.

Δέταξε λοιπόν τους συντροφούς του να βγούν απ' την ύπόνομο για να γλυτώσουν και πριν φύγουν τους έλεγε:

— Μην ξεχάσετε να πήτε πως πεθαίνω για το βασίλειά και πως στη φροντίδα τη δική του έμπιστεύομαι τ' αγαπημένα μου πατριά. Αυτός άς γίνη βοηθός των, αυτός άς γίνη προστάτης των, αυτός άς γίνη πατέρας των. Έγώ πεθαίνω γι' αυτόν και πεθαίνω εύχαριστήμενος.

Μόλις οι σύντροφοι του Μίκα έφυγαν, ο γενναίος Γάλλος πλησίασε στο μέρος όπου ήταν κλεισμένο το μπαρούτι και έβαλε φωτιά. Ένας τρομερός κρότος άκούστηκε τότε και ή γή γύρω άνατινάχθηκε στον άερα, θάβοντας κάτω από σωρούς χωμάτων μαζί με τον Μίκα εκατοντάδες έχθρους.

Η γενναία πράξις του Μίκα έγινε άφορημ' να σωθή το Τουρνό. Οι πολιορκητά, κατόπιν της εκρήξεως αυτής, σταμάτησαν τις έπιθέσεις των, οι κάτοικοι ένωσθήσαν στο μεταξύ από τους φίλους των και άνάγκασαν τους έχθρους των να λύσουν την πολιορκία.

Ξι κ' άποκρίθηκε, κουνώντας θλιβερά το κεφάλι του:

— Θέλεις να πεθάνης και σ' άν τ' άλλους; — Αυτό είνε δική μου δουλειά, άποκρίθηκε ο νέος άπόταμα. Άγαπώ τρελλά τη Σωσάνα και δέν σιλλογίζεμαι τίποτ' άλλο, εκτός απ' αυτή. Ο έρωτάς μου είνε τόσο μεγάλος, που άν άρνηθήτε να μου την δώσετε, θά με δίητε μέσα σε λίγες μέρες πεθαμένο...

Μπροστά σε μη τέτοια άρρώστια ή άπαρηγόρητη Σωσάνα ύποχώρησε και δέχτηκε την πρόταση του ναύτη. Ο γάμος τους συμπήρσαν να γίνη ύστερ' από ένα χρόνο.

Έπί τέλους έφτασε ή ποθητή μέρα κ' άλλάχτησαν τά σπέρανα. Μόλις οι δύο σύζυγοι άποσύρθηκαν στον νυχικό θάλαμο, ο νέος πήρε τη Σωσάνα στην άγκαλιά του και της έξωμολογήθηκε με άπειρη τρυφερότητα την άγάπη του.

Κατόπιν, αυθόνατος κάτω το κεφάλι του, σάν να υπερέπιανε να την κυττάξη, της φανέρωσε πως αυτός είνε σκοτώσει τους τρεις πρώτους άρραβωνιαστικούς της, μέσ' στην τρέλλα της ζήλειας του, και την έβέβαισε να τον συγχωρή.

Μόλις τελείωσε ή τρυμερή αυτή έξωμολόγησι, ο νέος κούτης σηκωσε το κεφάλι του και γύρισε πρός το μέρος της Σωσάνας, γεμάτος άγνεία, περιμένοντας μία λέξι απ' το στόμα της.

Μά ή Σωσάνα, ή άγνή Σωσάνα, κούτοταν νεκρή μπροστά στα πόδια του. Το τρομερό του μυστικό την είνε σκοτώσει...

ΤΑ ΔΙΚΑ ΜΑΣ

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΚΑΙ ΑΣΤΕΙΑ

Ο Σαίν Άρνώ στη Βάρνα. "Όπου οι Τούρκοι χαμάληδες διαμαρτύρονται. Η πελιτική του Φραγκωχιώτη Κουρεντή. Πώς μιλάνε στους Τούρκους. Ο ύπναυαρχης Βούλγαρης και ο Άθηνάιος Λωπεδύτης. Ο κ. Χιλιάς και ή παροιμία του κ. Βενιζέλου, κ.τ.λ. κ.τ.λ.

"Όταν κατά τον Κριμαϊκό πόλεμο ο Γάλλος στρατάρχης Σαίν Άρνώ ένήργησε άπόβασι στη Βάρνα, χρησιμοποίησε για τη μεταφορά διαφόρων στρατιωτικών ειδών Τούρκους.

"Άμα όμως έφτασε ή ώρα της πληρωμής, ο στρατάρχης βρέθηκε σε άδυναμία να τους έξωφρήση το χρέος, γιατί το πλοίο με τά χρέηματα δέν είχε φτάσει ακόμα. Τότε, έπειδή οι άχθοφόροι θορυβούσαν, κάλεσε τον διεκμηνέα του, έναν Έλληνα Φραγκωχιώτη, ονοματι Κουρεντή, για να τους καθηρολάξη.

— Πέστε, σάς παρακαλώ, του έλε με τη συνθησμένη του εγγένεια, στους κυριούς άστ'ι λυπομαι γιατί άναβάλω την πληρωμή τους, αλλά διατηρώ δέν έφτασε ακόμα το πλοίο με τά ταμεία του στρατού. Πρέπει λοιπόν να κώνουν υπομονή μέχρι τότε...

Ο πακισμένος Φραγκωχιώτης διεκμηνέυς, ύποκλήθηκε, γύρισε προς τους άξέστοις Τούρκους χαμάληδες κ' άρχισε να τους λέη:

— Μαρε Μπεζεβεγκλέ, κεραταρλό!

— Στάσου, στάσου!... του φώναξε τότε ο Σαίν Άρνώ, ο οποίος παρ' όλη την άγνοια της τουρκικής γλώσσας καταλάβαινε μερικώς λέξεις. Στάσου, για το Θεό!... Έγώ δέν σου έλεα να τους πής τέτοια λόγια...

— Δίχη έχετε, στρατάρχα μου, άπακρίθηκε ο Κουρεντής, μα μονάχα αυτή τη γλώσσα καταλαβαίνου οι Τούρκοι χαμάληδες. Άν τους έλεγα κυριούς, όπως μου έπαιτε, θά θυμώνανε περισσότερο...

Του ύπναυαρχου Κονστ. Βούλγαρη, ένας λαοπόδης του έκλεψε κάποτε το πορτοφόλι με τρεις χιλιάδες δραχμές. Ο κλέπτης σινελήφθη έπειτα από λίγον καιρό, αλλά ή χιλιάδες δέν βρεθήσαν.

Η άνάκρισις κάλεσε τέσσερες φορές τον ύπναυαρχο προς έξέταση. "Όταν τον κάλεσε και πέμπτη φορά, ο Βούλγαρης έγραψε στον άνακριτή:

— Ο κ. Βούλγαρης άπέθανε και έκληροδότησε εις τον κύριον Κλέπτην τας τρεις χιλιάδας. Ξοτε άρνησαστε αυτόν ελευθέρου και μη ταράτετε πλέον τον αώνιον ύπνον του κλεπέντος!...

"Όταν ο κ. Ιωάν. Ήλιάς ήταν Γενικός Διοικητής της Δυτικής Μακεδονίας, στενοχωριόταν γιατί δέν είχε άρχετο προσωπικό, να διοικήση ύπως ήθελε.

Καθώς είνε γνωστόν, το πλείστον των δημοσίων ύπαλλήλων της Μακεδονίας τότε, μη προχωρήσαν στο κίνημα, έφυγε στην Παλαιά Έλλάδα. Κι' έτσι τά δημοσία γραφεία έμειναν άδειανά.

Τς στενοχώριες του αυτές ο κ. Ήλιάς τις έγραψε διά μακρών στο Βενιζέλο, ο οποίος έλειπε την εποχή αυτή στην Εθιοπία.

Κι' ο Βενιζέλος του έγραψε την έξής Κομητιή παροιμία:

«Η καλή νοικοκυρά και με το κουτάλι γνέθει».

Ο κ. Ήλιάς κατάλαβε την παροιμία καλά, και σάν καλή νοικοκυρά κάθησε κ' έγγνε σε α τόσο ύπόθεμα με τους λίγους ύπαλλήλους που είχε, ώστε ακόμα και σήμερα ή Δυτική Μακεδονία δέν λησιμόνηε την διοίκησι του...

Μία μέρα ο Κολοκοτρώνης όρθηκε τους σκοπούς του στρατεύματός του να κομώνται. Άμεσως παρόταξε ο' ένα τετράγωνο όλο το στρατό του και στη μέση έβαλε τους ύπναυαδες σκοπούς. Έπειτα ρώτησε τους άνδρες του:

— Βρε σεις έχετε σκυλιά στα πρόβατά σας;

— Έχομε, του απάντησαν όλοι μ' ένα στόμα.

— Κι' άν δέν φυλάνε καλά κ' ο λύκος τρώει τά πρόβατα, τί τά κάνετε;

— Τά σκυτώνομε! απάντησαν πάλι οι στρατιώτες μ' ένα στόμα.

— Για ποτή φορά, τους έλε τότε ο Κολοκοτρώνης, δέν θά τους σκοτώσω με αυτούς έδώ τους ύπναυαδες. Θά περάσετε όμως όλοι από μπροστά τους και θά τους φτύσετε στα μούτρα!

"Όσοι και έγινε...

